

В Диссертационный совет 02.1.002.01 на
базе Института законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации

117218, г. Москва, ул. Большая
Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Севостьяновой Анастасии Витальевны
«Процессуальный порядок рассмотрения и разрешения гражданского иска
по уголовному делу» на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

Вопросы, связанные с процессуальным порядком рассмотрения и разрешения гражданского иска по уголовному делу, представляют большой интерес для исследования. В доктрине и практике поднимается значительное количество проблем, связанных с применением института гражданского иска в уголовном судопроизводстве, что предопределяет высокую актуальность проведенного А.В. Севостьяновой исследования.

Автором четко сформулирована цель и задачи исследования, что позволило достаточно полно и всесторонне изучить проблемы, связанные с порядком рассмотрения и разрешения гражданского иска по уголовному делу. Вызывает одобрение методологическая основа диссертации. Структура работы отвечает целям исследования.

Проанализировав автореферат диссертации, можно сделать вывод, что цель исследования достигнута, а поставленные задачи успешно решены.

Убедительно выглядят теоретическая, нормативная и эмпирическая базы исследования. Автором проведен опрос 168 работников органов прокуратуры, судебно-следственных органов и адвокатов, изучены материалы 138 уголовных и гражданских дел, судебная статистика. Это позволило автору сделать обоснованные выводы, обладающие в достаточной степени научной новизной.

Отдельно хотелось бы отметить значительное количество опубликованных работ автора по теме исследования.

Вместе с тем, несмотря на общую весьма положительную оценку представленного автореферата, нельзя не отметить отдельные спорные положения, выносимые на защиту.

Так, весьма дискуссионным выглядят предложения автора в части допущения предъявления гражданского иска на стадии возбуждения уголовного дела. Как известно, теория «соединенного процесса» подразумевает невозможность существования гражданского иска без уголовного дела, поэтому «чтобы «присоединить» гражданский иск к уголовному делу требуется сначала решить вопрос о возбуждении последнего»¹. Автор указывает, что «возможность пострадавших заявить требования гражданско-правового характера до вынесения органом предварительного расследования постановления о возбуждении уголовного дела позволит существенным образом повысить правовую защищенность жертвы преступления, обеспечит для органа предварительного расследования дополнительный источник информации о размере и характере причиненного преступлением вреда, что будет способствовать скорейшему установлению всех обстоятельств преступного посягательства и изобличению виновных лиц». Представляется, что в условиях ограниченного перечня следственных действий на стадии возбуждения уголовного дела, невозможности применения мер процессуального принуждения, предоставление права заявить гражданский иск на данном этапе не способно решить задачу «установления всех обстоятельств преступного посягательства и изобличения виновных лиц». В связи с изложенным, в ходе публичной защиты хотелось бы услышать от автора работы подробное обоснование заявленной позиции.

Однако высказанное критическое замечание не влияет на общую положительную оценку работы, принципиальным образом не ставит под сомнение научную ценность проведенного автором исследования.

¹ См. об этом подробнее: Курс уголовного процесса / Под ред. Л.В. Головко. М., 2017. С. 406.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация «Процессуальный порядок рассмотрения и разрешения гражданского иска по уголовному делу» представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям, а ее автор – Севостьянова Анастасия Витальевна – по результатам защиты заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Доцент кафедры уголовного процесса,
правосудия и прокурорского надзора
юридического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М. В. Ломоносова»,
кандидат юридических наук

29 ноября 2023 года

Д.П. Чекулаев



Чекулаева Д.Н.
Д.П. Чекулаев

Контактные данные: +7 903 527 18 22, e-mail: dm_ch@inbox.ru. Научная специальность, по которой Д.П. Чекулаевым защищена диссертация: 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность (год защиты – 2005).

Адрес места работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119234, Москва, Ленинские горы, д. 1 стр. 13
<https://www.law.msu.ru/> e-mail: office@law.msu.ru Тел. 8 (499) 706-00-60